

多因素推动油价“三连涨”——

国内油价“逢节必涨”系误读

经济日报·中国经济网记者 顾 阳

目前，国内油价根据国际原油价格变化每10个工作日调整一次，完全以测算值为准，不进行公布前的人为调整

国内油价已在高位运行，未来继续大涨的空间有限，预计下一轮成品油调价搁浅或小幅上调的概率较大

油价根据国际原油价格变化每10个工作日调整一次，完全以测算值为准，不进行公布前的人为调整，所谓“逢节必涨”之说是一种误读。

之所以出现这种误读，与国内成品油定价机制的“滞后性”也存在关联。多位市场分析师表示，当前国内油价定价机制反映的是10个工作日内油价变化趋势，而消费者关注较多的往往是当日或最近几天国际油价的波动。此外，消费者对于油价上涨的市场敏感度也更高，客观上形成了上述判断。

“这从另一个角度也说明，用美元结算的国际原油贸易格局尚未真正打破，中国在这一市场上尚无足够的话语权。”黄志龙表示，去年5月中共中央、国务院出台文件，强调要“完善成品油价格形成机制，发挥市场决定价格的作用”；今年3月26日，我国首个国际化品质原油期货上线运行，一个多月来，成交量和持仓量均稳步增长，无论是品种活跃程度还是价格发现功能都达到预期效果。这些措施有望进一步推进国内成品油定价市场化。

黄志龙表示，每一轮油价的周期性上涨，不外乎OPEC限产、全球能源需求、地缘政治和原油期货投机等因素。具体来看，当前的油价牛市，主要来自全球经济复苏带来的能源需求增长、OPEC减产协议恢复原油供需平衡、中东局势

动荡加大油价上涨压力、国际投机资本一致做多原油期货等四方面原因。

目前，国内92号汽油零售价超过7元/升，全面进入“7元时代”，创下了今年以来油价的最大涨幅。据统计，今年国内成品油已经历了7轮调价，表现为“五涨两跌一搁浅”。东方油气网油品分析师董梅表示，当前国内油价已在高位运行，未来继续大涨的空间有限，预计下一轮成品油调价搁浅或小幅上调的概率较大。

“在未来较长一段时间内，国际油价重回40美元/桶以下的可能性不大。”黄志龙表示，如果当前国际油价保持高位并维持上涨压力，那么国内成品油价格也将会顺势上调，CPI、PPI和国际油价的涨幅缺口将重新收窄，相应地，高油价或将成为今年国内通胀的重要源头。

国家发改委价格监测中心最新一期分析报告指出，短期内地缘政治风险仍将主导国际油价走势。如果美国重新对伊朗实施经济制裁，将会推动油价继续上涨；若上述因素出现缓和，国际油价将会回落。美国页岩油增产、欧佩克减产和原油供需恢复平衡情况需长期重点关注。

五一加班费你拿到了吗

“五一”小长假已经结束，由于工作需要，不少职工坚守在工作岗位上。用人单位安排劳动者假期上班，加班工资应该怎样算呢？记者为您详解。

北京网友“锱铢必较”：国家对加班工资有哪些规定？

主持人：根据《劳动合同法》规定，用人单位应当严格执行劳动定额标准，不得强迫或者变相强迫劳动者加班。用人单位安排加班的，应当按照国家有关规定向劳动者支付加班费。有下列情形之一的，用人单位应当按照下列标准支付高于劳动者正常工作时间工资的工资报酬：（一）安排劳动者延长工作时间的，支付不低于工资150%的工资报酬；（二）休息日安排劳动者工作又不能安排补休的，支付不低于工资200%的工资报酬；（三）法定休假日安排劳动者工作的，支付不低于工资300%的工资报酬。

上海网友“夜工”：“五一”期间加班费应该如何计算？

主持人：根据国务院办公厅《关于2018年部分节假日安排的通知》，4月29日至5月1日放假调休，共3天。其中，4月30日和5月1日为法定休假日。按照前述规定，用人单位在4月30日和5月1日安排劳动者加班的，应按照不低于劳动者本人上一个月平均日工资或小时工资的300%另行支付加班工资；4月29日为休息日放假，如果用人单位在这一天安排劳动者加班的又不能安排补休的，应支付不低于工资200%的工资报酬。

在计算加班工资时，日工资按平均每月计薪天数21.75天折算，小时工资则在日工资的基础上再除以8小时。举例说明，在5月1日法定休假日加班，这一天的加班工资计算公式为（月工资÷21.75×300%）。上海市从2018年4月1日起将月最低工资标准调整到2420元，按此标准计算，劳动者若“五一”假期中3天均加班，最低可获890.11元；劳动者在劳动节当天加班，最低可获加班费333.79元。

贵州网友“云商”：用人单位可以强迫员工加班吗？

主持人：不能。《违反〈中华人民共和国劳动法〉行政处罚办法》规定，用人单位未与工会和劳动者协商，强迫劳动者延长工作时间的，应给予警告，责令改正，并可按每名劳动者每延长工作时间一小时罚款一百元以下的标准处罚。此外，用人单位安排怀孕七个月以上的女职工延长工作时间和从事夜班劳动等行为也是不允许的。

需要说明的是，员工并非在任何情况下都能拒绝加班。为保障公众利益的需要，劳动法规定单位在某些特殊情况延长工作时间可不受相关限制。比如，生产设备、交通线路、公共设施发生必须及时抢修的；必须利用法定节日或公休假日的停产期间检修、保养设备等情况。

（主持人 韩秉志）

新产品新技术纷纷亮相北京国际汽车展——

自主品牌车企淘汰赛打响

经济日报·中国经济网记者 杨忠阳



东风汽车集团发布首款新能源高性能轿跑概念车eπ。该车立足于搭载先进的智能系统，具备500公里(纯电动)续航及1000公里(插混)续航能力，低于4s的百公里加速性能。

本报记者
杨忠阳摄

面对合资股比即将放开，外资投资不再受限，汽车进口关税进一步下调，自主品牌车企不断推出新产品和新技术。与此同时，自主品牌传统车企转型压力倍增，只有更注重自主创新和研发，才能找到出路——

此外，比亚迪、长城、上汽、海马也展示了各自有竞争力的新品。中国汽车工业协会发布的数据显示，今年一季度，我国自主品牌乘用车销售275.6万辆，占乘用车总销量45.2%。如果再加上自主品牌商用车，这标志着一季度自主品牌整车销量占比达到51%，已超过外资品牌。

焦虑背后是转型压力

“总体感觉，本届展会吉利、长安、长城、传祺等自主品牌的展车都比较漂亮，不管是展厅面积、布置和气势等都不弱于合资或者外资品牌，充分体现了中国自主品牌向上的能力以及决心。”中国汽车工业协会秘书长助理许海东认为，现在中国车企对造车的理解已经越来越接近发达国家。

然而，向上的路并不平坦。面对合资股比即将放开，外资投资不再受限，汽车进口关税进一步下调，以及造车新势力的入侵，自主品牌传统车企转型压力倍增。有人说这可能是最焦虑的一届展会，也有人说本次车展正在见证一个时代的转型，还有人说淘汰赛提前开始了。

“如果我们没有做好充分的准备，那么，将来的某一天，这个时代淘汰了你，就真的与你无关了。”长安汽车董事长张宝林在战略发布会上，言语之中满满的危机感。从宣布“第三次创业计划”到“四大转型”，从黑科技到新高端品牌，“北斗天枢”智能化战略到“香格里拉”新能源峰会，张宝林意犹未尽。

在北京汽车产业研发基地，北汽集团也发布了全新品牌战略——“驾享新生态”。基于数字时代消费升级、年轻化趋势，北汽集团董事长徐和谊宣布，北汽的重点将转移至打造新模式出行体验生态，开启向“出行体验运营商”与“品牌焕新升级”转型。“中国汽车产业合资股比即将放开，国产能否承受？传统的依靠合资企业利润反哺自主品牌的发展模式将面临着釜底抽薪，冰火两极分化更为强烈。”徐和谊一点也不

掩饰心中的焦虑，并坦言“只有技术实力相对雄厚，积极持续创新的企业，才能获得更多的发展机遇。”

展览会期间，东风品牌的战略发布会在京举行。百度DuerOS赋能的AI车机系统——东风风神WindLink3.0，以及东风eπ新能源高性能轿跑概念车，这些“带感”的产品和技术，很难让人相信出自一家有着近50年历史的国企。“汽车产业正处于大调整大变革时期，汽车产业与互联网深度融合，新技术日新月异，新需求不断涌现，轻量化、电动化、智能化、网联化、共享化趋势更加明显，如何使东风品牌与时俱进，迸发出历久弥新的强大生命力？”东风汽车公司党委书记、董事长竺延风说，这是他每天都在思考和作答的时代命题。

三大国有车企集团不约而同地在北京车展发布转型宣言与承诺，这既是新时代的新要求，也是企业面对新一轮科技革命和产业变革的积极进取的生动写照。事实上，在它们之前，吉利、比亚迪、奇瑞、长城等车企也在加快行动。“21世纪是科技革命、产业变革、商业重塑的世纪，主宰未来的命运在于传统汽车公司的自我觉悟，只有大家联合起来，打造自己的共享数字平台，形成线上优势，才是决胜未来的关键。”吉利集团董事长李书福表示。

核心技术亟待突破

今年车展自主品牌一大亮点是红旗品牌独立参展。此次新红旗品牌带来了包括红旗H5、红旗概念车、红旗首款SUV E-HS3等7款车型及技术展品。一汽集团董事长徐留平表示，红旗H5承担着让红旗品牌走进千家万户的使命。

不过，与“高大上”的展台设计相比，红旗自主技术含量似乎并不高。比如，此次推出的红旗H5就来自马自达阿特兹平台。虽说搭载的是奔腾X80上的1.8T涡轮增压发动机，但传动系统却为爱信精机提供的6AT手自一体变

速器。

近年来，各大自主品牌车企加大创新驱动，产品无论是外观颜值，还是内在品质，都有了较大跃升，但在核心技术及关键零部件上仍有待突破。中欧协会齿轮传动产业分会秘书长李盛其告诉经济日报·中国经济网记者，当前乘用车上的自动变速器85%左右来自于进口或外国在国内独资或合资企业。由于受限于爱信6AT变速器的供应，2017年传祺GS8不得不临时下调了数个月的销售量。

就在北京车展前一天，两大自主品牌领军企业吉利汽车与广汽传祺分别与爱信AW成立合资公司，布局变速器领域。根据协议，吉利与爱信合资公司注册资本为1.17亿美元，吉利罗佑和爱信AW分别持股40%和60%；合资公司将于2020年开始批量生产，其设计产能为每年40万台自动变速器。广州汽车乘用车公司与爱信AW将共同出资设立自动变速器公司，合资公司注册资本也为1.17亿美元，广汽乘用车公司和爱信AW持股比例分别为40%、60%。

这两家合资也引发了较大争议。“吉利和广汽从自身发展战略出发，选择上述合作方式，无可厚非，但是对国内汽车产业正在从大变强的历史进程来说，这样的合资合作值得反思。”李盛其直言不讳地指出：“在中国汽车产业从大变强的新时代，合资赚快钱的汽车产业发展模式会对依靠自主创新、以掌握产业核心技术为根本指向的整车企业和零部件企业产生挤出效应，无数铁的事实和沉痛的教训告诉国人，真正的产业核心技术只能靠自己开发，不可能通过购买和合资获得。”

“需要强调，中国汽车产业是在全面开放中发展起来的，在过去的30多年里，中国汽车产业的技术发展主要是学习、引进、消化、吸收国际先进经验。”中国汽车工业协会常务副会长董扬呼吁，当前我国需要更注重自主创新，要加强以研究实验、生产实践为基础的自主研发，这不仅是我们自身发展的需要，也是责任和担当。

如何远离假期综合征

“五一”小长假很快过去，大部分人都是在吃喝玩乐中度过。“假期模式”回归正常时，人们往往不在状态。上班第一天，难免会无精打采、注意力不集中、哈欠连天。没错，这是典型的“节后综合征”表现，这种情况需要重视。

黑龙江网友“来自松花江畔”：节后综合征是不是一种病？

主持人：“节后综合征”是人们在假期之后出现的各种生理或心理表现，例如在节后的几天里感觉倦怠，提不起精神，工作和学习效率低，甚至有不明原因的恶心、焦虑、神经衰弱等。节后综合征往往是人们假期出游过度劳累造成的。其实每一次长假都有两个缓冲期——假期刚到和假期过后，而职业人更容易惹上节后综合征。按照专家的说法，这与人们在长假期间把原本建立起的工作“动力定型”破坏了有关。假期里，很多人容易忘记平时对自己的约束，熬夜、暴饮暴食等，而睡眠规律、饮食规律一旦被打乱，再回到紧张的工作环境中，就容易身心失衡，出现各种亚健康症状。

随着观念的不断提升，越来越多人意识到，真正的度假应该是最好的休息，因此节后综合征不仅可以预防，更是人们学会度假后完全可以避免的。

山东网友“蹴鞠谷子”：如何“元气”满满地投入工作？

主持人：应对节后综合征，关键要调节好身体和心理的状态。首先，调整作息，早睡早起。让身体充分休息，尽快适应工作节奏。如果出现头昏脑胀、失眠多梦，可轻轻按摩头部、散步闲逛、听听舒缓音乐、读书阅报调整身心。

其次，合理饮食，多吃蔬菜。节日期间，人们往往吃得比较多，导致肠胃负担过重，这也会令人打不起精神。所以在假期结束后的几天里，最好多吃新鲜蔬果，少吃大鱼大肉。还可以添加一些粗粮，多吃谷类食物，在均衡营养的同时也帮助受损肠胃恢复。

再次，调整心态，循序渐进。假期后回来马上投入到紧张的工作中，会增加焦躁感，加剧“节后综合征”的症状。因此，假期结束后的几天，不宜马上安排高强度工作，最好有一个缓冲调整期。同时，应当给自己一些心理暗示，告诉自己假期结束了，逐步找回正常状态。

（主持人 李万祥）

